
Protokoll der Pfarreiratssitzung der Pfarrei St. Willibrord Kleve 
 
Datum: 8. April 2024, Ort: Pfarrheim Kellen, Zeit: 19:30 – 21.45 Uhr  
 
Teilnehmer/-innen:  
Elisabeth Pasedag, Christel Winkels, Reiner Rosenberg, Theo Prießen, Maria 
Maaßen, Annette Artz, Waltraud Heiting, Marion Cleven, Friederike Evers, 
Edgar van Bentum, Yvonne Thanisch, Monika Pastoors, Klaus Venhofen.  

Entschuldigt:  
Monika Zellmann, Anna Opgen-Rhein, Birgit van Heek, Silke Böhmer, 
Brigitte van Appeldorn, Pia Selter, August Böhling,  
Klaus Venhofen verspätet,  

 
Tagesordnung Wichtige Gesprächsinhalte Ergebnisse/Beschlüsse 

1 Begrüßung Yvonne begrüßt die Mitglieder, zeigt die Tagesordnung auf und fragt nach weiteren 
Themen zur Besprechung unter Punkt Verschiedenes. 

 

2 Geistlicher Impuls Yvonne zeigt ein Musikvideo mit der Einladung mitzusingen.  

3 Erkenntnisse des 
Anknüpfungsges
prächs für den 
lokalen 
Pastoralplan 

Monika reflektiert die Vorbereitung und das weiterführende Treffen der je zwei 
„Mitdenkenden“ aus PR, KV, Leitungsteam, Seelsorgeteam, der Planungsgruppe 
Pastoralplan und Weihbischof Lohmann am 13.3. in Rindern. Im Vorfeld sichtete die 
Planungsgruppe (Reiner, Marion, Monika) die umfangreiche Reflexion des 
Moderatorenteams vom Gesprächsabend interessierter Pfarreimitglieder. Vor allem die 
Stichpunkte der dritten Runde (Davon künftig mehr…) und einige andere markante 
Stichpunkte wurden auf Einzelkarten notiert. Daraus ergaben sich bei der Sortierung 9 
Oberbegriffe (s. Aufstellung/Anhang). Nennenswerte Anmerkungen, Fragen oder 
Hinweise aus den Reflexionen können bei der zukünftigen Arbeit im Blick bleiben oder 
unterstützende, wegweisenden Anmerkungen sein. (s. Kopie des Fotos/Anhang).  
Die Oberbegriffe und Stichpunkte wurden bei o.g. Gespräch gesichtet, gedeutet, intensiv 
diskutiert und zur weiteren Bearbeitung entstand eine mögliche Wertigkeit / Wichtigkeit / 
Dringlichkeit, die die ersten vier Punkte in der beigefügten Aufstellung betreffen 
(Öffentlichkeitsarbeit, Treffpunkte, Kinder und Jugendliche, Familie).  
Reiner moderierte die heutige Diskussion und Überlegungen für ein weiteres Verfahren 
mit diesen Ergebnissen; zunächst anhand der im Vorsatz genannten Oberbegriffe. 
In vier Gruppen beschäftigen sich die TN des Abend mit je einem Sachbereich unter 
Berücksichtigung von folg. zwei Fragen: 
 

1. Woran wird man erkennen können, dass uns dieses Thema wichtig ist? Konkrete 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Beispiele 
2. Was brauchen wir für die Umsetzung? Wen können wir beteiligen? 

 
Öffentlichkeitsarbeit 

• 1.  
• Zielgerichtete Werbung 
• Medienpräsenz in vielschichtigen Medien 
• Infos gezielt weitergeben, dass sie ankommen 
• Infos und Werbung aus allen Gruppen 
• Erzählen, weitergeben = Transparenz 
• Klarheit, das Einladungen, Infos … für die komplette Pfarrei sind 

• 2.  
• Kosten in „Profis“ investieren, ggf. auf Ebene der Stadt oder des Pastoralen   
           Raumes  
• Ausrüstung mit entspr. Material, finanzielle Unterstützung; z.B. Gemeindehandy  
           für Arbeit bei Instagram oder WhatsApp 
• Menschen mit Talenten ansprechen 
           Fortbildung für interessierte Ehrenamtliche anbieten 
           Themenabend für Interessierte Z.B. mit Presse-Vertreter des Bistums 
 
Treffpunkte 

• 1. 
• Nach Gottesdiensten unterschiedliche Treffen der Begegnung   
           Es gibt schon einige Angebote: Osternacht, Gründonnerstag, Weihnachten,  
           Frühstück, nach Christi Himmelfahrt  
           Idee regelmäßiger Gemeindetreff „Kirchenkaffee“  
• Spielenachmittage, Alleinlebendentreff werden angeboten 
• Vorschlag: regelmäßige Themenbezogenen Abende; Ideensammlung erwünscht 

• 2. 
• Räumlichkeiten mit Infrastruktur (z. B. für Imbissangebote) 
• Immer wieder breitflächig dazu einladen 
• Menschen, die es vorbereiten (können) 
• Einladend sein   
 
•Kinder und Jugendliche 

• 1. 
• Es gibt schon viele Treffen in einzelnen Ortsteilen, die offen sind für alle.  
           Offene Jugendarbeit in Kellen, Rindern, Griethausen, Warbeyen  
• Messdiener vernetzen sich mit anderen Gruppen aus der Pfarrei, aus dem  
            Stadtgebiet oder dem Pastoralen Raum 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Absprachen zu Terminen, um 
Doppelungen zu vermeiden (z.B. 
über Pfarrbüro) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Gemeindeausschüsse bitten, sich 
diese Thematik durchzusprechen 
 
 
 
 
 
 
 
 



            Wertschätzung der Messdienerarbeit ist spürbar 
• Kontakt des Seelsorgeteams mit Kitas und Grundschulen wird gepflegt. 
• Regelmäßigen Familien- und Kindergottesdienste im Angebot 
• Familienaktionen sind willkommen 
• Amelandlager, EJuKi-Chor sind selbstverständlich in der Pfarrei und es wäre   
           schön, dies u.a. mehr zu würdigen 

• 2. 
• Öffentlichkeitsarbeit ist auf diesem Gebiet durch den Datenschutz gemaßregelt;  
           Werbung und Info sind aber möglich 
• Kinder und Jugend mehr in Pfarrei integrieren; z. B: EJuKi-Chor könnte beim  
           Neujahrsempfang singen. 
 
Familie 

• 1. 
• Anzahl und Inhalt der Angebote;  
• Ausbauen der bestehenden Angebote 
           Beispiele (wovon en einiges schon gibt): 
           Begrüßung Täuflinge / Familien, die neu zugezogen sind / Familiengottesdienste  
           mit Einbeziehung der Kinder / Krimi- oder Motto-Abend / Großeltern-Enkel-Aktion 
           Erzählnachmittag in Pfarrbücherei 

• 2. 
• Mögliche Interessierte ansprechen aus dem Altersbereich der Familien 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Überlegungen in die „Projektgruppe 
Familie“ weitergeben 

4 Berichte der 
Teams, 
Ausschüsse und 
Gruppen 

Siehe aktualisierte Zusammenstellung im Anhang  



5 Termine und 
Veranstaltungen 

 

2024 Uhr TERMINE 

13.04. 10/12 Erstkommunionfeiern in PK Kellen 

14.04. 18:30 zurück&vor Gottesdienst in der AK Kellen 

15.04. 19:30 Woche für das Leben, ökumenisches Abendgebet in 
Xanten 

19.04. 17:00 Frühjahrs-Wallfahrt nach Millingen, Niederlande 

05.05. 15:30 classic for kids in der PK Kellen 

09.05. 11:00 Freiluftmesse zu Christi-Himmelfahrt in Warbeyen 

20.05.  Echternach-Wallfahrt für Familien 

21.05. 05:00 Echternach-Wallfahrt 

26.05. 19:30 Orgelkonzert in Kekerdom 

06.06. 19:30 Pfarreiratssitzung in Rindern 

09.06. 15:00 Interreligiöses Angebot am Kleinen Markt, Kleve 

30.6. 14:00 Pilgermesse zur Wallfahrt der Pfarrei (Beichtkapelle 
Kevelaer) 

31.08.  Forum für freiwillig Engagierte in Münster 

   

 

6 Verschiedenes - Christel verteilt Klappkarten, die demnächst in allen Kirchen ausliegen, mit der 
veränderten Gottesdienstordnung. Die Informationen umfasst die Zeit bis zum 
Ende des Kirchenjahres. Die unterschiedlichsten Gottesdienstangebote und 
wöchentlichen Wechsel sind farbig gekennzeichnet.  
 

- Yvonne und Anna Opgen-Rhein haben die Idee zur Fußball-EM im Juni ein 
„public viewing“ im PHe in Kellen für Familien und Jugendliche anzubieten. 
Termine müssen noch geklärt werden. Nähere Infos später. 
 

- Theo Prießen machte aufmerksam auf das interreligiöse Angebot am 9.6. auf 
dem Kleinen Markt in Kleve, zu dem sich die unterschiedlichsten religiösen 
Gruppen vorstellen und einige Aktionen -auch zum Kennenlernen- planen. 
Werbung und Infos folgen.  
 

- Rückmeldungen zur Winterkirche: 

 



Gewärmte Pfarrheime und Pfarrhäuser wurden gut angenommen, insbesondere 
in Rindern. In Warbeyen war es manchmal zu eng. In Keeken und Bimmen wäre 
man lieber in die kalte Kirche gegangen. Die Kirche in Kellen war vielen Leuten zu 
kalt, sie blieben weg.  

7 Dank und 
Abschluss 

Yvonne dankte für Mitdenken, Mittun und wünschte allen einen guten Heimweg.   

 
Nächste Sitzung: 6. Juni 2024 in Rindern 
 
 
Pfarreiratsvorsitzende       Protokollantin      Kleve, den 12.04.2024 
 
Yvonne Thanisch       Monika Pastoors         
  
 
 
 
 



Gruppe Art der Gruppe Aufgaben Verantwortlich Bericht 

Angebot für 
Familien 

Projektgruppe Treff für junge 
Familien 
organisieren 

Pia, Carmen Es gibt nichts Neues zu berichten. 

Ehrenamts-
koordination 

Sachausschuss Dankwürdigung, 
Listen für 
Ansprechpartner 
aktualisieren, 
Werbung 

Ulrike, Christel, 
Birgit 

• Zu Ostern haben alle Ehrenamtlichen der Teams Wort-Gottes-Feiern, 
Familiengottesdienste und Krabbelgottesdienste eine Osterkerze mit einem 
Ostergruß von der Pfarrei als Dankeschön erhalten.  

• Teils hat das Pizza-Essen schon in den Gemeindeausschüssen stattgefunden 
und ist gut angekommen.  

• Wir treffen uns im Mai für die nächste Planung. 

Öffentlichkeits-
arbeit/ 
Kommunikation 

Freiwillige Darunter gibt es 
Personen, die für 
die Homepage und 
Instagram zuständig 
sind. 

Yvonne • Die letzten Gespräche bezüglich des Pastoralplans und den damit 
verbundenen Schwerpunkt Öffentlichkeitsarbeit, bewog den einen oder 
anderen dazu, einen Artikel für WA, Homepage oder Instagram zu erstellen. 

• Yvonne nimmt sich vor, mehr aus dem Pfarreirat zu berichten. 

Messdiener-
gemeinschaft 

Kontakt MessdienerInnen 
werben, Treffen und 
Aktionen 
durchführen, 
Wallfahrten, etc. 

Friederike Evers • Die Messdienergemeinschaft hat die Bewirtung nach der 
Osternachtfeier übernommen und eine große Spende für die 
Messdienerkasse gesammelt. 

• Gemeinsame Fahrt nach Münster mit den Messdienergemeinschaften 
aus „Maria Himmelfahrt“ und „Hl. Familie“ geplant. 

• Planungen für die Fahrt zum Irrland mit den Kokis laufen. 
• Von den Messdienergemeinschaften im Dekanat werden 

Gartenarbeiten angeboten, um Spenden für die Rom-Wallfahrt im Juli 
zu sammeln. 



Gruppe Art der Gruppe Aufgaben Verantwortlich Bericht 

Kontakt zum 
Kreisdekanat 

Vertretung Kommunikation und 
Austausch zur 
Kreisdekanatsversa
mmlung 

Elisabeth • Herzliche Einladung zum Abendgebet zur Woche für das Leben am 
Montag, 15.4. um 19:30Uhr im Xantener Dom mit Weihbischof 
Lohmann. 

• Am Samstag 31.8. findet in der Halle Münsterland in Münster das 
"Forum für Freiwillig Engagierte" statt. Hier ist erstmals eine Anreise 
mit dem Bus aus dem Kreisdekanat Kleve geplant. 

• Am Freitag 6.9. um 19Uhr findet der diesjährige ökumenische 
Gottesdienst zur Schöpfungszeit statt. Das Motto ist in diesem Jahr 
"Friede beginnt bei mir". 

• Weiteres, wie eine Stellungnahme zur Europawahl und die 
Vollversammlung der Kreisdekanatskonferenz am 10.10. sind in 
Planung. 

Caritas-Ausschuss Sachausschuss Caritas-Messen, 
Caritas-
Sammlungen, 
Aktion „Ein Produkt 
mehr“, 
Spielenachmittag 

Annette, Klaus, 
Brigitte 

• Der Ausschuss trifft sich am 23.04. 
• Zum Spieletreff 14-tägig im Phe Kellen treffen sich 10 bis 15 Personen. 
• Das Angebot Urlaub ohne Kofferpacken wird eingestellt. Aus dem 

Kassenbestand wird eine Schattierung für den Innenhof des Pfarrheims 
in Kellen finanziert. 

Pastoralplan Projektgruppe Aktualisierung des 
Pastoralplans 

Reiner, Monika, 
Marion  

Berichten in der Sitzung 

Ökumenischer 
Arbeitskreis 

Arbeitskreis Zusammenarbeit mit 
der evangelischen 
Gemeinde 

 Ruht 



Gruppe Art der Gruppe Aufgaben Verantwortlich Bericht 

Vorstand des 
Pfarreirates 

Gremium Vertritt den 
Pfarreirat in der 
Öffentlichkeit 

Annette, Birgit, 
Christel, Silke, 
Yvonne 

• Bei einem Treffen von je 2 ehrenamtlichen Vertretern der Gremien 
im Pastoralen Raum stellte sich die verantwortliche Koordinatorin 
Frau Ute Gertz vor und erläuterte ihre Aufgaben in diesem 
Strukturprozess. Der nächste Schritt in diesem Prozess ist die 
Bildung eines Koordinierungsteams im Pastoralen Raum. Dazu wird 
am 3.5. zu einer Auftaktveranstaltung eingeladen, an der Monika 
Pastoors und Yvonne Thanisch vom PR teilnehmen werden. 

• Yvonne zweifelte den Beschluss der Gottesdienstordnung an 
Fronleichnam 2024 des Pfarreirats an. Dies führte zur Diskussion im 
Vorstand und zu folgendem Ergebnis: Am Fronleichnamstag, 30.5. 
finden um 9 Uhr eine Messe in der AK Kellen mit anschließender 
Prozession und um 11 Uhr eine Freiluftmesse an der Wasserburg in 
Rindern statt (ab 10.30 musikalische Einstimmung). Im Jahr 2025 
soll die Messe mit Prozession in Kellen auf den Sonntag nach 
Fronleichnam gelegt werden und ab dann im jährlichen Wechsel mit 
der Freiluftmesse in Rindern stattfinden, wie im PR beschlossen. 
Yvonne sorgt für Veröffentlichung der Infos. 

Kirchenvorstand Gremium Verwaltung Waltraud Heiting Der KV hält seine Sitzung am 29. April 2024. 

Seelsorgeteam 
 

Team Umsetzung und 
Gestaltung der 
pastoralen 
Ausrichtung 

Christel Winkels 
 

• Gestaltung der Kar- und Ostergottesdienste;  
• Frühjahrs- Echternach- und Kevelaerwallfahrt.  
• Verabschiedung im Seelsorgeteam von Josef Kallunkamakal, der 

am 22.3. nach Indien zurückgegangen ist.  
• Willkommen von Frau Thalmann am Pfingstsonntag nach dem 11 

Uhr Gottesdienst in Rindern, anschl. Willkommenstreff.  
• Geplant ist ein Klausurtag Anfang Juni mit Frau Thalmann. 

Leitungsteam Team Leitung der Pfarrei Reiner Rosenberg • Rückblick Winterkirche  
Es werden –wenn bekannt- Zahlen veröffentlicht, die die Einsparung 
konkretisieren. Es gibt die Idee im Winter nur in der Kirche 
Düffelward besonders für die Ortsteile Düffelward-Bimmen-Keeken 
anzubieten, wo natürlich auch jede/r andere Besucher/in 
willkommen ist. Weiterer Rückblick s. unter Verschiedenes im 
Protokoll. 

• Personalfragen 
• Rückblick auf die Kar- und Ostertage 



Gruppe Art der Gruppe Aufgaben Verantwortlich Bericht 

Kindergärten der 
Pfarrei 

Einrichtung Informations-
austausch 

Kindergarten-
leitung Keine Information 

Jugend-
einrichtungen 
der Pfarrei 

Einrichtung Informations-
austausch 

Anna Opgen-
Rhein 
(Kellen) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Silvia Kup 
(Griethausen) 

• Am 03.03. waren wir zusammen mit dem evangelischem 
Jugendzentrum Effa und den Messdienern in Grefrath Eislaufen. 
Insgesamt waren wir 47 Personen und hatten einen tollen Tag. Die 
Caritas St Willibrord hat uns 300 € für den Bus gespendet, dafür ein 
herzliches Dankeschön! 

• In den Osterferien ist die 1. Woche geöffnet, nach Ostern ist das Haus 
eine Woche geschlossen. 

• Die Besucherzahlen im laufenden Betrieb sind nach wie vor sehr 
wechselhaft, was die Planung von Angeboten erschwert. Freitags gibt 
es immer ein Kreativangebot für Kinder, manchmal sind 15 Kinder da, 
manchmal 30. 
 

• Wir haben an der Müllsammelaktion des Heimatvereins teilgenommen. 
Es waren um die 20 Kinder dabei, trotz Regen. 

• In den Ferien ist die erste Woche geöffnet. 
• Der Selbstverteidigungskurs musste wegen zu geringer Teilnahme 

ausfallen. Kann aber jetzt doch Montagabends nachgeholt werden, falls 
Interesse bei den Besuchern besteht. 

• Ansonsten die üblichen Bastelangebote etc. 
Mitarbeitende 
der Pfarrei 

Mitarbeitende Mitarbeit in Liturgie 
und Pfarrbüro 

Yvonne Thanisch • In der letzten großen Dienstbesprechung wurde das neue Format bzgl. 
des Gottesdienstangebotes gut angenommen, nur die Bezeichnung 
Woche 1,2,3, und 4 fand man verwirrend, wir einigten uns, dass man 
demnächst von Woche blau, rot, gelb u. grün spricht. 

• F. Wietharn regte an, dass man die Tauftermine in den Gem. Kellen und 
Rindern jeweils an die Gottesdienste anpasst. 

• Frau Kirsten Thalmann wird ab 1.5.2024 neue Pastoralreferentin für die 
Pfarrei St. Willibrord. 

 
  



Gemeindeausschuss Verantwortlich Bericht 

Bimmen Monika Eerden Keine Information 

Keeken Klaus Venhofen Es gab einen kindgerechten Gottesdienst am Vorabend von Palmsonntag. 

Düffelward Brigitte van Appeldorn 

• Fronleichnahm 2024: Petra Boß kümmert sich um den Blumenschmuck für den Godi am 
30.5.24 an der Wasserburg in Rindern. Der Gemeindeausschuss Düffelward trifft sich 
an diesem Tag um 10 Uhr zum Vorbereiten. Düffelwarder Vereine werden eingeladen. 
Andrea bereitet die Einladung vor. Einladung kommt in den Schaukasten. 

• Kirmes Düffelward 4.8.24: Der Schützenverein wünscht sich einen Godi um 14 Uhr in 
der Kirche. Brigitte klärt, ob das möglich ist. 

• Seniorennachmittag Düffelward: Beim Team der Seniorengruppe wurde angefragt, ob 
der Wunsch besteht, dass ein/e Seelsorger/in  die Gruppe besucht. Ergebnis: Ein 
Besuch wird gewünscht. Bitte vorher mitteilen wer wann kommt. Anmerkungen zum 
Alleinlebendentreff in Rindern: Aus Platzgründen sind nur Rinderner willkommen. 

• Taufen: Birgit kümmert sich um den Text. Geschenk Segensbändchen und Taufwasser. 
• Gottesdienstordnung ab 25./26.05.24 neu: Kirche wird nicht außerhalb der Messen 

geöffnet. 
• Aktivität Gemeindeausschuss: Gemeindeausschussmitglieder werden zum Pizzaessen 

eingeladen, Termin: 04.07.2024, 18:00 Uhr, Ristorante Pizzeria „La Fattoria“ in Keeken 
 

Rindern Annnette Artz 

• Rückblick auf den Bethlehemgang, Sternsingeraktion, Winterkirche und dem 
Gesprächsabend am 19.2., Gottesdienste rund um Ostern  

• Informationen zu den Wort-Gottesfeiern 
• Die Wallfahrten (Frühjahrs, Echternach, Kevelaer) wurden nochmal besprochen.  
• Die Aufgaben für die Begrüßung, bzw. den anschließenden Empfang für die neue 

Pastoralreferentin und für Fronleichnam sind verteilt worden.  
• Das 100jährige Jubiläum des Rinderner Schützenverein wurde angesprochen. 
• Information zum Stand der Dinge des pastoralen Raums. 
• Neuer Termin 29.10. 



Griethausen Ludger Jansen 

• Wir haben uns am 18.03.24 getroffen. Einziges Thema war unsere Präsenz bei der 
anstehenden 650 Jahrfeier Griethausens am 08.06.24. Für dieses große Fest bereiten 
wir in Zusammenarbeit mit dem Kindergarten den Eröffnungswortgottesdienst vor. 

• Außerdem werden wir an der Kirche einen Stand aufbauen, an dem wir uns als 
Gemeindeausschuss vorstellen. Für Kinder und Familien organisieren wir eine 
Fotoaktion. 

• Darüber hinaus haben wir Claus Reintjes für zwei bis drei, über den Tag verteilte 
Kirchenführungen gewinnen können. 

• Ein weiteres Treffen aller Ortsvereine ist für Anfang Mai geplant. Der 
Gemeindeausschuss trifft sich wieder am 06.05.24 

Kellen  

• Nicht aktiv 
• Trotzdem finden sich Personen, die die Begrüßung bei Taufen übernehmen und fand 

die Begegnung in der Osternacht im Pfarrheim statt. 
• Gemeindeausschüsse wird u.a. auf der nächsten Klausurtagung des Seelsorge- und 

Leitungsteam Thema sein, so dass man insbesondere für Kellen einen „Anschub“ für 
ein nächstes Treffen überlegt.   

Warbeyen Frauke, Ulrike 

• Die Wort-Gottesfeiern am Tisch werden gut angenommen. Weitere sind geplant und 
eingeteilt. 

• Der Gemeindeausschuss bereiten Christi - Himmelfahrt vor. 
• Auch am Paradiesfest im Juni sind wir beteiligt und vertreten. 

 



• Öffentlichkeitsarbeit  
o Information und Bekanntmachung (Werbung) 
o Kommunikation und Transparenz 

 
 

• Treffpunkte (Orte und Zeiten)  
o für Begegnung und Gespräch 
o für Austausch mit Gleichgesinnten 
o für Trauernde, Senioren 

 
 

• Kinder und Jugendliche  
o offene Angebote 
o Messdienergemeinschaft 
o Pfarrjugend ? 

 
 

• Familien   
o Offene Angebote 
o Nach der der Kommunion 
o Nach der Firmung  

 
 

• Gottesdienste 
o Sprache 
o Messen, Wortgottesfeiern, Gebetszeiten 
o Musikalische Angebote 

 
 

• Räumlichkeiten/Liegenschaften 
o Gemeindehäuser 
o Kirchen 
o Pfarrhäuser 

 
 

• Organisation 
o Gremien 
o Leitungsteam 
o Seelsorgeteam 
o Ehrenamtliche 

 
 

• Ehrenamt 
o Wahrnehmen, fördern 
o Ernst nehmen 
o Aufgabenübertragung 
o Dank 

 
 

• Was nicht mehr geht… 
o Abschied, Trauer 



 


